



更快 更稳 更实

——从东博会感受中国-东盟命运共同体的建设步伐

多达16万平方米的展览面积、7个东盟国家在主会场包馆或半包馆、共计60个国家3200家企业参展……9月17日至21日在广西南宁举办的第22届中国-东盟博览会暨中国-东盟商务与投资峰会吸引了大量域内外人士的目光。

20余年来，东博会如纽带、似桥梁，将中国与东盟各国紧密相连。透过本届东博会这一窗口可以看到，中国与东盟国家正在以更快、更稳、更实的步伐构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。

“互信、合作和携手共进的重要象征”

历届东博会上，已有共计超过200位中外领导人、4000位部长级贵宾和国际组织负责人出席，通过开幕式演讲、领导人会见、部长级磋商等形式，不断推动各方凝聚合作共识。本届东博会延续了政治外交的高规格：

——开幕式上，缅甸、老挝、柬埔寨、马来西亚、越南等国领导人和高级官员以及东盟秘书长共同出席并发表致辞，高度肯定东博会的过往贡献，积极展望东博会的发展前景：

“多年来，东博会已成为促进东盟与中国贸易与投资、深化彼此友谊以及和平与合作的重要平台”“相信本届东博会将进一步深化东盟与中国间持久的友谊、信任和经济伙伴关系”“（东博会）能够在贸易与技术、市场与创新、今天的机遇与明天的可能性之间架起桥梁”……

——东博会期间，通过中国-东盟建设部长圆桌会议、工业部长圆桌会议、人工智

能部长圆桌会议、东博会高官会、RCEP经贸合作高端对话等高层交往活动，各方围绕住房城乡建设、区域工业、产业链供应链稳定等领域合作达成多项成果文件，见证着中国与东盟互信的不断加强。

在这里，中国与东盟各国对接发展战略，凝聚起更多发展共识。

“如今，东博会已成为东盟与中国互信、合作和携手共进的重要象征。”东盟秘书长高金洪表示，20多年来东博会越办越大，展示的内容越来越多，每年都有许多东盟国家领导人和重要企业参与，这体现出东盟和中国“对东博会的高度重视”。

“在我看来，东博会正是东盟和中国携手构建命运共同体的典型实践。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦说，“东盟和中国不仅是彼此重要的贸易伙伴，也是利益共同体、责任共同体，相信双方今后将为区域和平与发展共同贡献力量。”

“深化地区内经济融合、助力自贸区发展”

随着涌动的人潮步入主会场，除了往届热销的泰国果干、越南咖啡、老挝古树茶等东盟国家特产外，还有不少东盟企业携人工智能(AI)大模型应用、智能医疗平台、数字支付工具等高新产品亮相；在中方展区，具备实时翻译功能的智能眼镜、灵活穿行的机器狗、大载重无人机等科技产品也吸引着众人目光。

从土特产发展到人工智能展品、从传统领域迈向数字领域，充分印证本届东博会主题：“数智赋能发展，创新引领未来——以中

国-东盟自贸区3.0版新机遇助建命运共同体”。

“今年印尼有多家科技企业参展。”首次参加东博会、印度尼西亚一家人工智能和机器人企业首席执行官法尔克·兰格对记者说，“这反映出印尼与中国经贸关系的升级、两国在工业与科技领域合作的增加，这对彼此都有益。”

“在这里，中国与东盟国家精准对接市场需求，助推经贸融合，共谱互利繁荣图景。”

“东博会大大提升了东盟与中国间的贸易额，帮助彼此产品顺利进入对方消费市场，起到了深化地区内经济融合、助力自贸区发展的作用。”缅甸战略与国际问题研究所高级顾问委员会成员乃瑞乌说，“东博会强调以多边合作为基础，旨在服务各国民生所需，这也证明中国一直在切实践行全球治理理念。”

今年，斯里兰卡作为特邀合作伙伴国参加东博会，除了展示茶叶、香料、橡胶等特色产品外，还希望在吸引旅游投资和促进港口发展等方面寻找合作机遇。斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾说：“在全球充满不确定性和世界贸易格局发生大变化的背景下，东博会以其加强区域经济相互依存的特点、实打实的丰富合作成果，支持了构建区域命运共同体的愿景，也成为更广泛全球合作模式和推动构建人类命运共同体的典范。”

“为未来发展播下持久和谐的种子”

17日傍晚，作为东博会重要配套活

动，中国-东盟青年领军人圆桌对话会在南宁举办。会上，各国青年代表交流创新案例，分享各自对深化东盟与中国合作的思考。

“通过参加这个项目，我学到东盟与中国在制造业合作、技术引进、文化交流等方面的许多成功案例，收获很大。”青年领军人成长计划一期代表、缅甸亮橄榄咨询集团首席执行官欧保华告诉记者，“我们还能从中了解各国不同的发展思维和重点发展方向，相信这对包括缅甸在内的东盟国家青年有很大帮助。”

此外，中国-东盟非遗时装周、星势力青年歌手大赛、文化出海交流会、情景音画演出《风情东南亚》等丰富多彩的人文交流活动轮番上演，令人赏心悦目、目不暇接。

在这里，不仅有视听和思想的盛宴，更有中国与东盟国家增强情感联结、深化文明互鉴的生动实践。

老挝沙湾拿吉大学副校长西提赛·赛亚冯说，在这些活动中，自己感受到本届东博会“更多元和热烈的氛围”，“这将促进东盟和中国青年更加深入地了解彼此国家特色和文化，从而进一步推动旅游、贸易和文化交流”。

“通过举办多种形式的人文交流活动，本届东博会把东盟国家与中国间的深厚友谊具象化为真挚的交往联系，并为双方的未来发展播下持久和谐的种子。”越南工贸部贸易促进局专家裴莲草说，“东博会反映出东盟国家与中国的人文交流正在蓬勃发展，这为区域内文化交融和相互理解奠定了坚实基础。”

新华社南宁9月20日电

新华社北京9月20日电 爱沙尼亚外交部19日说，“3架俄罗斯米格-31型战斗机未经许可进入爱沙尼亚领空，停留长达12分钟”。欧盟多名高级官员同日称，俄军机行为“极其危险”“不可接受”，北约表示已派出战机拦截。俄罗斯国防部对战机飞入爱沙尼亚领空一事则予以否认。

爱总理：不可接受、请求北约磋商

爱沙尼亚外交部19日召见俄罗斯驻爱沙尼亚临时代办，就当天俄战机“侵犯爱沙尼亚领空”的行为表示抗议并递交照会。

爱外交部当天发布新闻公告说，这一“侵犯”事件发生在芬兰湾上空，“三架俄罗斯米格-31型战斗机未经许可进入爱沙尼亚领空，停留长达12分钟”。

爱沙尼亚与俄罗斯接壤，两国都是芬兰湾沿岸国家。

据爱沙尼亚公共广播公司报道，爱总理克里斯滕·米查尔宣布，爱沙尼亚政府已请求北约启动《北大西洋公约》第四条进行磋商。该条款规定，当任一缔约国认为其领土完整、政治独立或安全受到威胁时，各缔约国应共同协商。

米查尔说：“（俄方）这种行为完全不可接受，北约对任何挑衅行为的回应必须统一且强硬。我们认为有必要与盟友进行磋商，确保各方信息共享，并共同确定下一步行动。”

北约：已紧急出动战机拦截

北约发言人哈特在社交媒体发文说，北约方面已紧急出动战机拦截进入爱沙尼亚领空的俄罗斯战机。

哈特稍后证实，爱沙尼亚已请求北约启动《北大西洋公约》第四条进行磋商，北约最高决策机构北大西洋理事会将在下周早些时候开会具体讨论这一事件。

这一事件发生在北约东翼局势持续紧张之际。本月9日晚，大量无人机进入波兰领空，波军方紧急处置并击落部分无人机。波兰政府称无人机来自俄罗斯，俄方表示波方指控并无依据。北约秘书长吕特12日宣布，北约将启动代号为“东部哨兵”的军事行动，以加强该联盟东翼的威慑与防御态势。

欧洲理事会主席科斯塔在社交媒体发文称俄方此举是“不可接受的挑衅”，强调“此事再次凸显欧洲需要强化东部防线、深化防务合作并加大对俄施压”。他说，欧盟将于10月初在丹麦首都哥本哈根举行的领导人会议就俄方行为商讨“集体应对措施”。

俄国防部：俄战机未侵犯他国边界和领空

俄罗斯国防部20日凌晨表示，19日从俄罗斯西北部卡累利阿地区飞往本国加里宁格勒州的3架战机未侵犯他国边界和领空。

俄国防部通过其社交媒体账号发布消息说，19日，3架俄米格-31型战斗机按计划完成了从卡累利阿前往加里宁格勒州的飞行。经监控设备确认，此次飞行严格遵守使用空域的国际规则，没有侵犯他国边界。

消息说，这些战机的飞行路线穿过波罗的海中立水域上空，与爱沙尼亚瓦因德洛岛的距离超过3公里，未侵犯爱沙尼亚领空。

沙特与巴基斯坦签署共同战略防御协议的考量



9月17日，沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼(右)在首都利雅得与到访的巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫举行会谈。

新华社

道说，这一协议是“双方多年讨论的成果，是两国长期深度合作的制度化安排”。这位官员表示“这是一项涵盖所有军事手段的全面防御协议”。

中阿改革发展研究中心学者李世峻认为，此次沙特与巴基斯坦签署协议是沙特寻求安全防务政策多元化的体现，也是两国关系不断深化并安全领域延伸的结果，沙特此举也有助于促进海湾国家对集体防御理念的探讨和实践。

也有分析人士指出，沙特与巴基斯坦能否尽快在联训联演、情报共享等方面形成可执行机制仍有待观察。此外，在两国防务关系升级的背景下，沙特如何在维系与美国的安全合作、推进与印度的经贸合作等问题上

把握平衡也存在一定挑战。

沙特方面在签署协议后已明确表示，其深化与巴基斯坦的安全合作并不以牺牲与印度的关系为代价，沙特将继续推进与印度的双边关系。分析人士认为，沙特会避免陷入排他性的阵营格局，这也与其近年来奉行的平衡多元外交政策相吻合。

媒体和分析人士认为，巴基斯坦与沙特签署协议主要出于以下三方面考量。

一是应对中东局势动荡外溢的风险。伊斯兰堡国际战略研究中心高级研究员阿里表示，当前中东安全环境持续恶化，沙特是巴基斯坦在地区安全架构中可靠的战略支点。同时，沙特也认可巴基斯坦是“有能力且负责任”的军事力量，协议签署后，巴方

安全利益从南亚向西亚拓展，这将进一步提升巴基斯坦的影响力。

二是改变巴方在安全战略领域的处境。美国智库史汀生中心南亚问题高级研究员阿斯凡迪亚尔·米尔认为，在印巴关系紧张的背景下，巴基斯坦与沙特达成一项强有力的集体防御协议意义深远，今后印巴之间的博弈或出现更多变数。

三是间接利好巴基斯坦国内经济发展。巴基斯坦财政部前顾问哈坎·纳吉布说，这一协议为巴沙两国深化在贸易和投资领域合作提供空间，巴基斯坦有望通过从沙特吸引投资、获取技术来促进国内经济发展。

巴基斯坦《黎明报》评论认为，这一协议将为巴方带来战略和经济利益。

一场足球赛，沸腾一座城

烟台特色文艺演出让球迷大饱眼福。优美动人的海阳大秧歌，刚劲有力的螳螂拳，将体育竞技与文化艺术完美融合。“没想到看到球还能欣赏到这么精彩的演出，中场休息时间一点都不无聊！”大学生球迷小林一边跟着节奏拍打子一边说，“这才是真正的文化体育盛宴！”

共赢

赞助商名单如同一张烟台“经济名片”，杰瑞集团、万华化学、东方电子……这些扎根烟台、享誉全球的行业巨头集体亮相非偶然。它们代表的不仅是商业支持，更是这座城市雄厚产业实力与团结凝聚的象征。赛场边的广告牌、球衣胸前的标志、场内滚动播出的致谢视频，早已超越商业合作的范畴，成为烟台这座“万亿级城市”对外展示经济活力与品牌自信的重要窗口。

作为赛区主赞助商的烟台银行，亦借助赛事展开品牌与城市共情的深度叙事。“烟台代表着烟台的体育形象，承载着市民对家乡球队的期待。我们希望通过提供坚实的资金与资源支持，助力球队在联赛中展现更好状态，让‘烟台力量’在省级赛事舞台上绽放光彩。”烟台银行相关负责人在接受记

者采访时表示，“将金融助力与城市综合发展紧密结合，积极融入基础设施、文化教育、公共服务等多领域建设，共同推动烟台迈向更加繁荣、宜居和现代化的未来。”

畅游

比赛虽然结束，但狂欢仍在继续。烟台市推出的旅游景区优惠大礼包将足球狂欢延伸到了赛后。全市16家A级景区面向符合条件的球迷免首道门票，另有23家景区推出特色节庆、折扣及体验活动，将赛事流量转化为旅游“留量”。

“我们特意多请了几天假，打算看完球顺便在烟台旅游！”来自济南的球迷赵先生高兴地说，“凭球票就能免费游览这么多景区，真是太划算了！”

据了解，9月20日至10月8日期间，外地球迷凭齐鲁超赛烟台主场入场票和身份证件，可以免费游览参与活动的烟台A级景区。此外，在烟台队主场比赛的双休日和客场比赛的后两天，对战城市所有市民也可以享受同等优惠。

此举无疑是烟台推动“体育+旅游”融合发展的创新举措。通过足球赛事吸引外地游客，再通过旅游优惠延长停留时间，可实现综合效益最大化。

这场足球盛宴已经超越了体育赛事本身，成为展示烟台城市形象的窗口。从美食非遗到文艺演出，从贴心观赛服务到景区优惠，从热情呐喊到文明观赛，烟台用无微不至的服务诠释了“品重烟台”的城市品格。

当比赛结束，人流缓缓散去，城市的热情并未消退。烧烤摊前依然坐满畅谈的球迷，出租车司机忙着接送一拨又一拨客人，整座城市都沉浸在足球带来的欢乐中。

球迷们带回家的不只是在一场比赛的记忆，还有对烟台城市文化的深度体验和美好印象。这场全民狂欢，正是烟台“足球搭台、全域唱戏”创新实践的最佳写照。

这一夜，足球比赛不再仅是90分钟的竞技，而是整座城市的集体演出。体育场内，是山呼海啸、闪光灯如星；体育场外，是非遗飘香、文旅联动、全城沸腾。足球点燃了城市，也照亮了“仙境海岸·品重烟台”的深厚底蕴与澎湃活力。

这场狂欢，属于每一个人！昨晚的烟台，好“热”！

韩国月城核电站泄漏约265千克重水

新华社北京9月20日电 韩国原子能安全委员会19日通报，该国东南部一座核电站当天发生重水泄漏事故，目前未发现辐射异常。

泄漏事故发生时，该机组处于例行停运检修期。负责运营该机组的韩国水力原子能公司说，监测到泄漏后，立刻关闭了相关核泵。

这是月城核电站今年以来报告的第二起泄漏事故。今年1月12日，月城2号机组正常运转时，储藏罐内大约29吨未经样本分析的核废液被排放入海。

北约表示拦截俄战机